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1. 教学理念与方法简介 

1. 教材说明 

《端午的鸭蛋》这篇文章是人教版初中语文八年级下册第四单元中的一篇阅读课

文，作者汪曾祺。本单元课文以民间文化为主题，所选的文章生动丰富，趣味盎然。

《端午的鸭蛋》是本单元的第二篇课文，属民俗文化中的食文化，小小的鸭蛋，让我

们感受到它背后的文化意味和浓郁民俗风情，悠然恬淡的字里行间流露出的对儿时生

活的怀念，对故乡的热爱。学习这篇文章，不仅能让我们了解民风民俗，更能唤起学

生对家乡的热爱，品味出日常生活中的趣味及其中蕴含的文化底蕴。 

 

2. 教法说明 

为了使学生把握重点、突破难点。依据新课程标准的教学理念，本节课我主要采用以

下教学方法实施教学。  

①交流讨论法：引导学生充分发挥集体智慧，自主学习、合作探究，共同分享合作的乐趣，

感受成功的喜悦。 

②情境设置法：在本节课上，针对学生特点，我将用饱含深情的语言、问题等充分创设情

境，激发学生的兴趣，调动学生学习热情，使学生很自然的融入到课文的意境中去，思想

产生共鸣。   

③朗读法：每一篇文章都有其独特的意蕴，只有反复朗读，才能领会其中深刻而丰富的思

想内涵，在教学中我将引导学生反复读，感悟本文平淡自然的语言中所包含的丰富情感。 



 

 

3. 科技应用说明 

在这节课中不仅有小组合作式学习，还有多维交互的混合式学习。我将 IRS 即时反馈、

挑人、抢权、计时器、计分板和智慧助教照片推送展示功能等智慧课堂技术手段运用到本

堂课中，对教学内容进行精准定位，回收课堂数据分析信息，激发学生的学习兴趣，调动

学生的学习主动性。智慧课堂的运用，不但体现教师的引领价值，更是真正实现了学生学

习的多元化和自主性。 

 

4. 教学模式 

模式架构 

(流程图) 
请使用模组进行制作 

模式说明 

(流程步骤可

自行新增更

多，需搭配照

片) 

模式流程 步骤说明(50 字内) 照片 

步 骤

一： 

 图片导

入，创情

境 

    通过一组传统食物的图片，让

学生猜猜是哪些节日（春节，元

宵，端午，中秋），欣赏图片给学

生以直观的印象。本环节设计体

现了课标中规定的“语文课程要

加强综合性，沟通与生活的联

系”这一理念。 

 

 

步 骤

二： 

 检查预

习，打基

础 

在这个环节中，我把字词检

测设置成选择题，利用 IRS 即时反

馈系统让学生作答，做到了精准

收集数据。根据学生作答情况，

挑选出学生代表有针对性的进行

讲解，同时我利用工具栏中的红

笔在原题上进行批注，使答案一

目了然，学生掌握的更清楚明

白。 

  
 

步 骤

三： 

 整体感

知，说风

俗 

 这个环节提出的“作者家乡的端

午节有哪些习俗”是导学案中的问

题，难度小，且学生们都已经提

前预习了，于是我选用了挑人功

能，由系统设定随机抽取，公平

公正，重视每一位学生的学习感

受。 

  

步 骤

四： 

 赏读文

本，品感

情 

小组集体讨论，然后由每组 3

号同学记录幷抢权。在朗读环

节，我选取了课本中的三个典型

语句，让学生大声、自由的朗

诵，朗读期间使用计时器，培养

学生的时间观念。展示的时候用

 

 



 

挑人功能随机挑选了三位同学，

这样就营造出人人思考、人人参

与教学活动的良好氛围，极大提

升学生学习专注度和积极性。  

步 骤

五： 

 能力迁

移，写美

文 

在学生写作时，我使用智慧

助教照片推送展示功能拍下了好

的文章幷投射到屏幕上，方便学

生们共赏美文，也便于老师讲

解。   

 

 

 

5. 醍摩豆 TPC 教学活动(教案)设计 

学习领域 语文领域 教材来源 人民教育出版社《语文》八年级下册 

主题名称 《端午的鸭蛋》 教学对象 八年级 

设计教学 李雁老师 教学时间 50 分钟 

教学资源 导学案、TBL 智慧教室（电子白板、HiTeach 系统、学生每人一支遥控器、智慧助教） 

能力指标 掌握关键字词、掌握并能运用“借物抒情”这一写作手法 

教学目标 

1、通过预习和检测，掌握关键字词，夯实基础。 

2、通过朗读，品味平淡自然而又韵味十足的语言，体会作者对故乡的热爱之情。 

3、体验本文在平凡生活中蕴含的人生趣味，学会在生活中发现情趣和诗意。 

教学模式 
教学流程 

(P、C) 
时间 

科技应用

(T) 

教学评量 

(P、C) 

课程说明 说明课堂规则 1 分  
专 心 听 教

师说明 

①  

导入 

通过一组传统食物的图片，让学生猜猜是哪些节日（春

节，元宵，端午，中秋），欣赏图片给学生以直观的印

象。本环节设计体现了课标中规定的“语文课程要加强

综合性，沟通与生活的联系”这一理念。 
2 分  

根据图片回

答老师提出

的问题。 

② 

预习 

检测 

1、字词检测为选择题，利用 IRS 即时反馈系统让学生作

答，做到了精准收集数据。 

2、挑选出学生代表有针对性的进行讲解，教师利用工具

栏中的红笔在原题上进行批注，使答案一目了然，学生

掌握的更清楚明白。 

6 分 

即问即答 

电子白板工

具 

独立思考，

做出回答 



 

③ 

整体 

感知 

提出问题：“作者家乡的端午节有哪些习俗？”选用

挑人功能，由系统设定随机抽取，公平公正，重视每一

位学生的学习感受。 
1 分 挑人分享 

独立思考，

认真倾听 

④ 

赏析 

文本 

1、教师提出问题，小组集体讨论，然后由每组 3 号同学

记录幷抢权。 

2、教师选取课本中的三个典型语句，让学生大声、自由

的朗诵，朗读期间使用计时器，培养学生的时间观念。

3、朗诵展示的时候用挑人功能随机挑选三位同学，这样

就营造出人人思考、人人参与教学活动的良好氛围。 

26 分 

抢权回答 

计时器 

挑人分享 

组内交流，

归纳总结，

班内分享。

大声有感情

地诵读幷展

示。 

⑤ 

能力 

迁移 

教师布置当堂练笔任务，幷使用智慧助教照片

推送展示功能拍下了好的文章幷投射到屏幕上，方

便学生们共赏美文，也便于老师讲解。 

 

16 分 
智慧助教照

片展示 

练习写作，

班内展示 

⑥ 

归纳 

总结 

1、回望目标，归纳总结今天学习到的知识点。 

2、公布团队合作成绩，颁发小组合作奖项。 

3 分  
认真聆听教

师讲解 

 

  

 


